



# 市总工会助力农民工转型升“技”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍

“苹果嫁接的方法有多种,一般是用枝接中的切接法和丁字形芽接法……”5月12日,由威海市农林水工会举办的果树栽培技能培训班在威海新元果业基地举行,果业专家就现代苹果产业栽培面临的主要技术问题与解决方法进行了现场授课,60余名从事果树栽培的农民工参加了培训并与专家进行现场交流,收获了良好效果。

随着乡村振兴战略的深入实施,大量新生农民工应运而生,而文化素质偏低、缺乏技能培训成了他们就业创业路上的“拦路虎”。威海市总工会聚焦这一“痛点”,从丰富培训内容、转变培训方式、健全培训机制三方面入手,引领这批农民工走上转型升“技”之路,使他们成为助力乡村振兴的一支生力军。

## 培训内容有了多样选择

“以前俺就是个农村妇女,因为参加了工会举办的培训班,取得了金牌月嫂资格证书,现在每月收入在8000元以上。”荣成大姐家政的农民工赵丽红骄傲地说。

去年9月,在荣成市总工会举办的农民工家政服务免费培训班上,赵丽红等160名下岗职工和农村剩余劳动力通过培训有了一技之长,今年正式上岗成为附近家政企业的“新职工”,实现了技能和收入的双提升。

在助力乡村振兴工作中,威海各级工会重点面向农民工、农村转移劳动力,开展灵活多样的技能培训:针对用工需求较大、短期培训效果明显的行业,开展面点制作、家政服务短期灵活培训;针对新生代农民工开展软件工程、营养师、茶艺师、民宿管理等培训;针对年龄大、文化程度低的农民工开展经济作物种植与管理等培训……内容丰富的培训课程使他们充分掌握培训自主权。

从没事干到被抢着要,从没技术到含金量高的新职工,目前,像赵丽红这样通过参加技能培训实现华丽转身的农民工已有12768人。他们纷纷感叹,是工会帮助他们实现人生逆袭。



## 技能创新助力成长成才

“技能等级提高了,工资待遇增长了,职业成就感更强了。”说起工会带给自己的成长与改变,刚刚被提拔为车间技术主任的上善堂职工王永丰深有感触。

今年以来,围绕助力乡村振兴这一主题,威海各级工会广泛组织开展涉农工种劳动竞赛、技能比武,在涉及绿色农业、智慧农业、“互联网+”现代农业等领域开展技术创新,充分激发了广大职

工(农民工)干事创业的热情和创新创造的活力,不少农民工通过竞赛、创新实现收入增长,地位提升,王永丰就是其中的一位。

眼下,在威海各级工会组织的精心“滋养”下,一批又一批农民工典型“破土而出”。去年以来,威海市总工会共选树市级“农民工之星”25名,从农业产业工人中选树“威海工匠”5人,推荐获评的7名全国劳动模范和先进工作者中,有2名来自乡村振兴领域,充分彰显出新时代农民工在助力乡村振兴中的生力军作用。

## 市总工会推出“3+”模式为职工办实事

本报威海5月20日讯(记者 陈乃彰 通讯员 王云) 威海市总工会坚持以职工为中心的工作导向,切实将学习成效转化为工作成效,立足工会职能,以“3+”服务模式,扎实开展“我为职工办实事”实践活动,推动党史学习教育走深走实。

“普惠+精准”推动服务内容全覆盖。聚焦职工美好生活需要,精心开展困难职工帮扶、职工互助保障、职工交友联谊等系列“工字号”服务品牌,今年以来开展各类普惠服务活动8场次,参与职工达2.8万人。聚焦职工关切问题,探索开发互助保险理赔结算系统,实现全市4599家单位、514465名参保职工理赔“零材料”、“零跑腿”,“一次办好”。对30家市直企业的70多名困难职工开展逐户走访,争取150万元省级财政资金进行一次性发放,实现应助尽助。

“线上+线下”推动服务方式系统化。推动工会业务加快融入“互联网+工会”工作系统,在构建“市区职工服务中心-镇街职工服务站-企业职工服务点”三级职工服务网络的基础上,不断加强“智慧工会”建设,优化运营“齐鲁工惠·威海站”APP、“威海工会在线”官方微信等网上工作平台,围绕建党100周年,线上开展“党史百年天天读”活动,刊发学习文章75篇,在线发布各类服务活动信息330次,浏览量达12.5万。

“全天候+点单式”推动服务时效可持续。印发《“齐鲁工惠·威海站”普惠服务平台管理办法》,做强做实法律援助、职工书屋等23个功能模块,推动网上服务“不打烊”,截至目前,提供在线法律咨询、心理咨询52人次。构建新时期和谐劳动关系领域促进体系,组建工会“法律服务团”,由企业“下单”先后为30多家企业、学校等“送法上门”,为职工提供免费法律咨询326人次。

## 环翠区首家涉农经济组织联合工会正式成立

本报威海5月20日讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 为切实发挥工会组织在推动乡村产业高质量发展中作用,构建“1+3+N”工会助力乡村振兴工作体系,环翠区总工会加强工会组织建设,根据各镇街实际,打造一镇(街)一品(牌),立足里口山风景区涉农企业多、规模小的特点,成立张村镇山水田园生态产业联合会。

4月28日上午9点,张村镇山水田园生态产业联合会成立大会暨第一次会员代表大会召开,标志着环翠区首家涉农经济组织联合工会正式成立。联合会下设民俗分会、采摘分会,由萌宝亲子动物乐园,秋歌生态采摘园,十八里担架道等19家会员单位组成。大会通过无记名投票的方式选举产生了第一届工会委员及工会主席。

下一步,联合工会将在各级工会指导下,进一步加强工会自身建设,充分发挥农业产业优势,积极参与工会助力乡村振兴活动,扎实开展好“四季帮扶”、技能培训等各项工作,不断提升农民工的幸福感、获得感。区总工会也将继续推进乡村振兴工会组织建设工作,创新建会入会方式,最大限度地吧农民工吸纳到工会组织中来。

# 威海市总工会开展党史学习教育主题宣讲

本报威海5月20日讯(记者 陈乃彰 通讯员 王云) 为推进全市工会党史学习教育深入开展,引导全市广大工会干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,近日,威海市总工会在威海卫大厦召开党史学习教育主题宣讲会,邀请威海市委党史学习教育主题宣讲专家辅导团成员、市委党史研究院副院

长、二级调研员张修成作“威海抗战与抗战精神”的主题宣讲。威海市总工会党组书记、常务副主席,一级调研员吴宏飞主持会议,各区市、开发区总工会领导班子成员,市直部分企业工会主席,市总工会全体工作人员共约100余人参加。

张修成以党的百年足迹切入,系统梳理了中国抗日战争及

中国抗战的十个问题,讲述了威海在土地革命、抗日战争和解放战争不同时期的抗战历程,深刻阐释了伟大的抗战精神。整场宣讲主题鲜明、深入浅出、分析透彻,语言通俗易懂、事例生动鲜活,内容丰富详实,引领在场的工会党员干部从党的奋斗历程中把握历史发展规律,汲取智慧力量。吴宏飞在宣讲结束后强调,

全市各级工会组织和工会干部要认真开展党史学习教育,丰富学习形式、做好宣传引导,营造浓厚学习氛围,同时针对职工群众急愁难盼问题扎实开展“我为职工办实事”实践活动,切实把学习成效转化为工作成效,深刻把握新发展阶段,坚决贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,在乘势而上求突破、发奋图强开新局中展

现新作为,以昂扬姿态续写新时代中国工人运动新篇章。

同时,为让党的奋斗历史和创新理论深入职工、深入基层、深入人心,市总工会还组织开展了“行走的党史”进企业活动,邀请市委党史学习教育主题宣讲专家辅导团成员走进热电集团,为100余名一线职工进行了党史学习教育现场辅导。